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Esercizio 1 (7 punti). Determinare e rappresentare graficamente l’insieme di definizione
X della funzione

f(x, y) =

√
x− |y|+ log(1− x)

y4 + (2x− 1)2
.

Dire (senza giustificare la risposta) se le seguenti affermazioni sono vere o false:

• X è aperto;
• X è chiuso;

• la parte interna
◦
X è un insieme convesso;

• (1
2
, 0) è di accumulazione per X;

• (1, 1) ∈ ∂X.
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Esercizio 2 (8 punti). Data la funzione

f(x, y) =


x3(xy + y3)

(x2 + y2)2
se (x, y) 6= (0, 0)

0 se (x, y) = (0, 0)

(i) stabilire se la funzione f è continua in (0, 0);
(ii) stabilire se la funzione f è derivabile in (0, 0);

(iii) calcolare la derivata direzionale ∂f
∂v

(0, 0), dove v = ( 1√
2
, 1√

2
);

(iv) stabilire se la funzione f è differenziabile in (0, 0).



Esercizio 3 (9 punti). Sia f(x, y) = x2 − 12y + (x2 + y2)y + 7.

(i) Determinare i punti critici di f e studiarne la natura.
(ii) Determinare, se esistono, massimo e minimo assoluti di f in

D = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 ≤ 1}.



Esercizio 4 (9 punti). Siano

D1 =
{

(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4, 0 ≤ y ≤ x
}

D2 =
{

(x, y) ∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4
}

D3 =
{

(x, y, z) ∈ R3 : 1 ≤ x2 + y2 + z2 ≤ 4
}
.

(i) Calcolare l’integrale doppio∫∫
D1

ye
x√

x2+y2√
x2 + y2

dxdy .

(ii) Stabilire la validità della disuguaglianza∫∫
D2

ye
x√

x2+y2√
x2 + y2

dxdy ≤
∫∫∫

D3

|xyz| dxdydz .


